

**Общественный совет при министерстве образования
Оренбургской области**

Р Е Ш Е Н И Е

от 18.09.20 г.

г. Оренбург

№ 21

О состоянии и
перспективах развития
системы оказания
консультативной помощи
родителям детей
Оренбургской области

Заслушав и обсудив выступления участников заседания совет **решил:**

1. Информацию о состоянии и перспективах развития системы оказания консультативной помощи родителям детей Оренбургской области принять к сведению.

2. С целью совершенствования работы системы оказания консультативной помощи родителям (законным представителям) рекомендовать:

2.1. Министерству образования (Гордеева Н.А.):

2.1.1. Разработать и распространить информационные и методические пособия для родителей (законных представителей) по вопросам развития, воспитания и обучения детей.

Срок: в течение всего периода

2.1.2. Продолжить совместно с вузами целенаправленную работу по повышению профессионального уровня специалистов, оказывающих консультационные услуги в соответствии с современными требованиями.

Срок: в течение всего периода

2.1.3. Реализовать систему мероприятий для достижения целевых показателей регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей».

Срок: в течение всего периода

2.1.4. Продолжить оказание методической, психолого-педагогической и консультативной помощи родителям (законным представителям)

несовершеннолетних на базе государственного бюджетного учреждения «Центральная психолого-медико-педагогическая комиссия Оренбургской области» (Никитина А.А.).

Срок: в течение всего периода.

2.2. Руководителям ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет» (Ермакова Ж.А.), ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет» (Алешина С.А.):

2.2.1. Продолжить работу по повышению уровня профессиональной компетентности специалистов в вопросах оказания консультативной, психолого-педагогической, методической и диагностической помощи родителям (законным представителям).

Срок: ежегодно

2.2.2. Разработать и реализовать программы повышения квалификации по оказанию психолого-педагогической, методической, диагностической и консультативной помощи родителям (законным представителям) в соответствии с современными требованиями.

Срок: ежегодно

2.3. Руководителям муниципальных органов, осуществляющих управление в сфере образования, обеспечить:

2.3.1. Контроль за адресным повышением квалификации и профессиональной переподготовкой специалистов, осуществляющих психолого-педагогическую, методическую, диагностическую и консультативную помощь родителям (законным представителям).

Срок: в течение всего периода

2.3.2. Организацию консультативной помощи родителям (законным представителям) на базе консультационных центров дошкольных и общеобразовательных организаций.

Срок: до 31.12.2024

2.3.3. Вовлечение не менее 50% родителей (законных представителей) в процесс оказания психолого-педагогической помощи.

Срок: до 31.12.2024

Председатель

Секретарь

Н.А.Каргапольцева

О.А.Макарцева

Информационно-аналитическая справка
к заседанию Общественного совета
при министерства образования
Оренбургской области 18.09.2020 г.

**О состоянии и перспективах развития системы оказания
консультативной помощи родителям детей Оренбургской области**

В послании Федеральному Собранию Российской Федерации 1 марта 2018 года Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в качестве главного приоритета государственной политики определена деятельность, направленная на «сбережение людей, умножение человеческого капитала как главного богатства России». Среди задач, стоящих перед обществом, выделяется – воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций. Эту задачу невозможно решить без активного участия родителей.

В настоящее время различного рода помощь детям, осваивающим образовательные программы, оказывается, однако нельзя признать, что доступность такой помощи обеспечена на всей территории Российской Федерации. Родители, законные представители детей, зачастую оказываются лишены психолого-педагогической, методической и консультативной помощи.

Особо нуждаются в психолого-педагогической помощи следующие категории граждан:

- родители детей дошкольного возраста, не посещающие детские сады;
- граждане, желающие принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей;
- родители, чьи дети находятся на семейном обучении;
- родители детей с ОВЗ и инвалидностью, в первую очередь раннего возраста;

родители, нуждающиеся в помощи при воспитании детей, имеющих различные проблемы в поведении, развитии, социализации.

Модели системы оказания помощи родителям в регионе могут быть различны, но исходить они должны из необходимости удовлетворить спрос родителей на психолого-педагогическую помощь и обеспечить ее доступность родителям независимо от места проживания, уровня владения компьютерной техникой, технической оснащенности, наличия возможности организовать присмотр за ребенком на время получения услуги.

Система оказания помощи должна обеспечить повышение компетентности родителей (законных представителей) детей в вопросах образования и воспитания, прав родителей и детей. Решить данную задачу возможно при участии организаций, обеспечивающих качественные услуги в рамках соответствующих служб.

В настоящее время на территории Оренбургской области ведется работа по оказанию консультативной помощи родителям (законным представителям). Деятельность осуществляется через образовательные организации, ППМС-центры, психолого-медико-педагогические комиссии (далее – ПМПК), консультативные центры и др.:

- ГБУ Центральная ПМПК;
- 16 ТППМК в муниципальных образованиях Оренбургской области (Абдулинский г.о., Адамовский р-он, Бузулукский р-он, г. Бугуруслан, г. Бузулук, Гайский г.о., Кувандыкский г.о., г. Медногорск, Новоорский р-он, г. Новотроицк, г. Оренбург, г. Орск, Саракташский р-он, Северный р-он, Соль-Илецкий г.о., Ташлинский р-он).

- в дошкольных и общеобразовательных организациях:
 - количество консультационных центров- 339
 - количество ПП консилиумов- 982
 - количество психологических служб- 551.

Данные центры осуществляют свою деятельность на базе дошкольных и общеобразовательных организациях, а также в рамках системы дополнительного образования.

В состав таких служб входят узкие специалисты, из них: 304 учителя-логопеда, 614 педагогов-психологов, 52 учителя-дефектолога, 335 социальных педагогов. При отсутствии узких специалистов, психолого-педагогические консилиумы и службы образовательных организаций комплектуются путем сетевого взаимодействия.

Специалистами, осуществляющие психолого-педагогическое сопровождение разрабатываются и реализуются соответствующие реабилитационные программы индивидуального психолого-педагогического сопровождения не только несовершеннолетних, но и родителей (законных представителей), включающие беседы, психологические тренинги, внеурочные мероприятия и др.

Также дополнительно консультативную помощь оказывают: МБУ для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр Диагностики и Консультирования «ДИАЛОГ» Соль-Илецкого городского округа Оренбургской области» и МАУ «Центр психолого-педагогической, медицинской, методической и социальной помощи «Импульс-центр» г. Оренбурга;

На базе данных центров ежегодно специализированную консультативную помощь получают свыше 4 тысяч несовершеннолетних, имеющих проблемы в обучении и поведении, их родителей (законных представителей) и педагогических работников, непосредственно представляющих интересы детей в семье.

С 2019 года на территории Оренбургской области реализуется региональный проект «Поддержка семей, имеющих детей».

Цель проекта: создание условий для повышения компетентности родителей обучающихся в вопросах образования и воспитания в толи числе для раннего развития детей в возрасте до трех лет путем предоставления

услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.

В соответствии с постановлением Правительства Оренбургской области № 724-п от 15.11.2018 на базе государственного бюджетного учреждения «Центральная психолого-медико-педагогическая комиссия Оренбургской области» (далее – ГБУ Центральная ПМПК) с июня 2019 года функционирует консультационный центр психолого-педагогической помощи родителям (законным представителям) несовершеннолетних «Мы вместе» (далее – Консультационный Центр «Мы вместе»).

В 2019 году родителям уже было предоставлено свыше 50 тысяч услуг, в том числе по психолого-педагогическому профилю. Разработаны и внедрены методические рекомендации по обеспечению информационно-просветительской поддержки родителей при условии использования интерактивных методов (распространение рекомендаций, ответы на вопросы родителей на странице в «Instagram», в группе «В Контакте», на сайте КЦ «Мы вместе»).

С целью реализации задач регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» организованы круглые столы с участием специалистов отделов образования, родителей (законных представителей) детей разных возрастов, обучающие семинары для педагогов-психологов, видеоконференции для родителей, практико-ориентированные семинары для педагогических работников, индивидуальные и групповые консультации для родителей (законных представителей) по запросу.

Учитывая необходимость обеспечить доступность услуги для всех граждан, службы обеспечивают возможность дистанционного получения услуги. Например, только за период карантина для родителей (законных представителей) проведено 20 вебинаров, в котором приняли участие более 300 родителей (законных представителей).

В перспективах развития системы оказания консультативной помощи лежит основа оказание помощи в дистанционном формате, выездные консультации на дом (при необходимости), особенно в отдаленные сельские районы.

Уважаемые коллеги! Подводя итог своего выступления, хочется отметить, что оказывая консультационную помощь родителям специалисты выявляют предикторы возможной дисгармонии во внутрисемейных и детско-родительских отношениях, тем самым предупреждая неблагоприятный вариант развития этих отношений. Правильно и своевременно оказанная психологическая помощь способствует оптимизации эмоционального состояния родителей, делает их более активными и последовательными в процессе воспитания ребенка.